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«10 χρόνια 
θυσίες αν 
θέλετε ευρώ...»
«...αλλιώς οι Ευρωπαίοι θα σας πληρώσουν για να 
φύγετε από την ευρωζώνη. Η ελληνική κυβέρνηση 
και οι Ελληνες πολίτες θα αποφασίσουν»

s

«H ελληνικη κυβερνηση και οι πολίτες θα αποφασί-
σουν αν θα παραμείνει η χώρα σας στο ευρώ», δηλώνει στη 
Real money ο Κουρτ Λάουκ, πρόεδρος του Οικονομικού 
Συμβουλίου του κόμματος των Χριστιανοδημοκρατών και 

σύμβουλος της Αγκελα Μέρκελ, τονίζοντας ότι για να παρα-
μείνει η Ελλάδα στο ευρώ, απαιτούνται θυσίες για τουλάχιστον 
10 χρόνια. Αντίθετα, αν αποφασίσει να φύγει, θα πρέπει να 
«προικοδοτηθεί» από τους Ευρωπαίους εταίρους.
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Στη Στεφανία ΚαΣίμη

Κουρτ Λάουκ  Σύμβουλος της αγκελα μέρκελ
 Η ελληνική Βουλή ψήφισε τα μέτρα που 

συμφωνήθηκαν μεταξύ κυβέρνησης και τρό-
ικας. Αυτό ανοίγει τον δρόμο για να εκταμι-
ευθεί η δόση;

Από τεχνικής απόψεως, τώρα ναι. Από την 
άλλη πλευρά, υπάρχουν πολλοί που αμφι-
βάλλουν εάν η ελληνική κυβέρνηση μπορεί 
να εφαρμόσει όλα τα μέτρα. Αυτό συνεχί-
ζει να είναι το πρόβλημα. Επίσης, δεν γνω-
ρίζω ακόμη την έκθεση της τρόικας. Ωστό-
σο, το ελληνικό Κοινοβούλιο έκανε ένα ση-
μαντικό βήμα.
 Οι εκτιμήσεις των οικονομολόγων, ότι το 

ελληνικό χρέος δεν είναι βιώσιμο, ολοένα και 
πληθαίνουν. Τι πρέπει να γίνει για να διασφα-
λιστεί η βιωσιμότητά του;

Νομίζω ότι οι οικονομολόγοι ομοφώνως υπο-
στηρίζουν ότι το ελληνικό χρέος είναι μη βι-
ώσιμο. Αρα, θεωρώ ότι, σε μακροπρόθε-
σμη βάση, χρειάζονται δύο πρόσθετα μέ-
τρα για την Ελλάδα: Πρώτον, είναι απαραί-
τητη η αναδιάρθρωση του χρέους. Το επί-
πεδο του χρέους είναι πολύ πάνω από τον 
στόχο του 120% επί του ΑΕΠ (σ.σ.: που έχει 
τεθεί για το 2020), το οποίο λέγεται ότι εί-
ναι το μέγιστο επίπεδο στο οποίο μπορεί να 
είναι βιώσιμο - οι προβλέψεις δείχνουν ότι κι-
νείται ξανά προς την κατεύθυνση του 190% 
επί του ΑΕΠ. Επομένως, θα χρειαστεί περαι-
τέρω αναδιάρθρωση του χρέους.

Δεύτερον, η λιτότητα από μόνη της δεν εί-
ναι επαρκής. Θα πρέπει να συμπληρωθεί με κί-
νητρα για ανάπτυξη. Αυτά τα αναπτυξιακά κί-
νητρα στην Ευρώπη, συμπεριλαμβανομέ-
νης της Ελλάδας, είναι, φυσικά, η απελευθέ-
ρωση των υπηρεσιών και της αγοράς εργασί-
ας. Αυτό θα οδηγήσει σε ανάπτυξη της τάξης 
του 2% - 3% του ΑΕΠ, χωρίς μεγάλες επενδύ-
σεις από δημόσιο χρήμα, κάτι που πιστεύω 
ότι είναι απολύτως απαραίτητο.
 Το γερμανικό Κοινοβούλιο θα ενέκρινε 

ένα νέο πακέτο χρηματοδότησης για την Ελ-
λάδα;

Δεν βλέπω πιθανόν αυτό να συμβεί πριν από 
τις εκλογές στη Γερμανία. Κρίνοντας από τη 
διάθεση του Κοινοβουλίου, η καγκελάρι-
ος δεν θα πάρει την πλειοψηφία στο συνα-
σπισμό της για την περαιτέρω χρηματοδότη-
ση της Ελλάδας, επειδή πολλές από τις υπο-
σχέσεις που υπέγραψε η ελληνική κυβέρνη-
ση πριν από δύο χρόνια δεν έχουν υλοποιη-
θεί. Το αίσθημα πολλών Γερμανών βουλευ-
τών, αλλά και του γερμανικού λαού, είναι αυ-
τό που γράφουν οι εφημερίδες στη Γερμα-
νία, π.χ. σχετικά με την περιβόητη «λίστα Λα-
γκάρντ». Εξαρτάται, λοιπόν, από την πρόο-
δο της ελληνικής κυβέρνησης. Ακόμα και με-
τά τις εκλογές, εάν η ελληνική κυβέρνηση δεν 
ασχοληθεί πραγματικά με το θέμα της φυγής 
των κεφαλαίων, ο Γερμανός φορολογούμε-
νος θα πει «αν οι πλούσιοι στην Ελλάδα δεν 
πληρώνουν, γιατί θα πρέπει να πληρώσου-
με εμείς για να τη βοηθήσουμε;».

  Οπότε, γιατί η τρόικα δεν ζητεί περικοπές 
που αφορούν τους πλούσιους Ελληνες;

Και εγώ ο ίδιος εκπλήσσομαι. Αυτή είναι η 
απορία μου και θα ήθελα να ρωτήσω κι εγώ 
την τρόικα, γιατί αυτό είναι άδικο. Δεν γίνε-
ται να τιμωρούνται μόνο οι φτωχοί στην Ελ-
λάδα για την κακή διακυβέρνηση τα τελευ-
ταία 30 χρόνια.
 Η Ελλάδα έχει υπογράψει μνημόνιο με την 

τρόικα από τον Μάιο του 2010. Το πρόγραμ-

  Ο Γερμανός υπουργός Οικονομικών έχει ένα σχέδιο για την ενίσχυση της εποπτεί-
ας και την καθιέρωση ελεγκτικών μηχανισμών, όπως ένας εξωτερικά διαχειριζόμενος 
ειδικός λογαριασμός, για την Ελλάδα. Συμφωνείτε με αυτό το σχέδιο και τι νομίζετε ότι 
τελικά θα υιοθετηθεί;

Νομίζω ότι υπάρχει μεγάλη πιθανότητα να υιοθετηθεί. Η ιδέα του κ. Σόιμπλε είναι, βασι-
κά, να δώσουμε στην Ελλάδα περισσότερα χρήματα, τα οποία όμως η ελληνική κυβέρνη-
ση δεν θα μπορεί να δαπανήσει, αλλά θα χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για την αποπλη-
ρωμή του χρέους. Αυτό θα βοηθήσει την κυβέρνηση να έχει πιο ισορροπημένο Προϋπο-
λογισμό. Και βεβαίως, δείχνει έλλειψη εμπιστοσύνης στην ικανότητα της κυβέρνησης να 
εφαρμόσει ό,τι έχει υποσχεθεί.

«Μεγάλη η πιθάνότητά γιά επόπτειά»F

μα, όμως, φαίνεται να κινείται εκτός στόχων. 
Για ποιους λόγους έγινε αυτό; Είναι λανθασμέ-
νη η συνταγή της λιτότητας που ακολουθεί-
ται ή οι ευθύνες βαρύνουν μόνον την ελληνι-
κή κυβέρνηση;

Είναι περίπλοκο, γιατί λιτότητα βασικά σημαί-
νει ότι πρέπει να υπάρχει ένας ισοσκελισμένος 
Προϋπολογισμός. Αυτό δεν είναι κακή ιδέα, 
γιατί, ως Ευρώπη, δεν μπορεί να συνεχίσου-
με να παράγουμε χρέος. Δεύτερον, πολλές 
χώρες, όπως η Ιταλία και η Ισπανία, πραγ-
ματικά προσπαθούν σκληρά για να αντιμε-
τωπίσουν τη φοροδιαφυγή. Αυτό δεν συμ-
βαίνει στον ίδιο βαθμό στην Ελλάδα. Προφα-
νώς, θα έπρεπε να έχετε έναν ισοσκελισμένο 
Προϋπολογισμό, ο οποίος βεβαίως πρέπει 
να περιλαμβάνει κοινωνικά ζητήματα και ζη-
τήματα πρόνοιας. Η Ελλάδα είναι μια πλού-
σια χώρα και έχει υποσχεθεί να πουλήσει αε-
ροδρόμια, λιμάνια, σταθμούς ηλεκτρικής 
ενέργειας, αλλά τίποτα ουσιαστικά δεν έχει 
γίνει, γιατί έχετε πρόβλημα στην εκτέλεση και 
την εφαρμογή. Ολα αυτά τα διοικητικά ερ-
γαλεία που χρειάζεστε για να αλλάξει η Ελ-
λάδα δεν φαίνεται να λειτουργούν, και αυτό 

είναι που έχει θυμώσει τους ανθρώ-
πους εκτός Ελλάδας.

 Πιστεύετε ότι είναι διασφα-
λισμένη η παραμονή της Ελ-
λάδας στην ευρωζώνη;
Η ελληνική κυβέρνηση και ο 
πληθυσμός θα πρέπει να πά-
ρουν μια βασική απόφα-
ση: Αν θέλουν να παραμεί-

νουν στην ευρωζώνη ή όχι. Αν 
μείνετε στο ευρώ, οι θυσίες και 

ο πόνος θα διαρκέσουν τουλάχι-
στον 10 χρόνια, επειδή το κόστος εργα-

σίας ανά μονάδα προϊόντος εξακολουθεί να 
είναι πολύ υψηλό και έχετε συρρίκνωση του 
ΑΕΠ τα τελευταία 4 χρόνια περίπου 40%. Κα-
νείς δεν θέλει την Ελλάδα εκτός ευρωζώνης. 
Ωστόσο, αν οι Ελληνες θεωρούν ότι είναι κα-
λύτερα, θα έλεγα ότι η χώρα σας θα πρέπει 
να διαπραγματευτεί ένα μεγάλο πακέτο για 
την ανάκαμψη της οικονομίας, μετά την αλλα-
γή του νομίσματος. Αν η ελληνική κυβέρνηση 
αποφασίσει να εγκαταλείψει το ευρώ, φυσι-
κά θα πρέπει να δώσουμε χρήματα, αλλά θα 
είναι για μία φορά και νομίζω ότι οι περισ-
σότεροι Ευρωπαίοι θα είναι πρόθυμοι να το 
κάνουν. Κανείς δεν έχει διάθεση να ακού-
ει «χρειαζόμαστε 100 δισ. ευρώ σήμερα και 
ακόμα 100 δισ. ευρώ αύριο και ίσως 100 
δισ. ευρώ μεθαύριο». Αν πείτε ότι χρειαζό-
μαστε 150-200 δισ. ευρώ για να έχουμε δι-
κό μας νόμισμα και να προχωρήσουμε, πι-
στεύω ότι θα ήταν πολύ πιο αποδεκτό από 
αυτό που συμβαίνει τώρα. Πιστεύω ότι το 
βάρος για τον ελληνικό λαό, ιδιαίτερα για 
τους φτωχούς ανθρώπους, η απογοήτευ-
ση και οι δυσκολίες που έχουν τώρα θα μει-
ωθούν αν αποχωρήσει η Ελλάδα από το ευ-
ρώ, καθώς θα μειωθεί ο χρόνος της ταλαιπω-
ρίας, γιατί θα μπορέσετε να κάνετε υποτίμη-
ση και να γίνετε πολύ πιο γρήγορα και πά-
λι ανταγωνιστική χώρα. Αλλά, επαναλαμβά-
νω, είναι δική σας απόφαση.

έξοδος
«Αν η χώρα σας αποχωρή-

σει από το ευρώ, οι δυ-
σκολίες για τους Ελλη-

νες θα μειωθούν»


